



全国人大代表黄艳：

建设殷墟遗址博物馆 打造华夏文明传承殿堂



►2018年10月,世界文化遗产殷墟将迎来科学考古发掘90周年。在全国人大代表黄艳看来,作为经甲骨文、古代文献和考古发掘所证实的中国商代晚期都城遗址,殷墟是世界认识中华文明的重要窗口。为此,她建议进一步认识和发掘殷墟的历史文化价值,建设体现华夏历史与文明为主题的殷墟遗址博物馆。

□东方今报·猛犸新闻记者
高冬丽/文 邱琦 李新华/图

殷墟应成为华夏文明与世界文明交流互鉴的桥头堡

殷墟遗址是经甲骨文、古代文献和考古发掘确证的商代晚期都城遗址,确证了商王的存在,重新构建了中国古代早期历史的框架,使传统文献记载的商代历史成为信史。

“殷墟在中国乃至世界历史与文明进程中的重要地位,成为炎黄子孙以至世界

人民了解华夏文明的重要窗口。”黄艳表示,殷墟代表了无可争议的中国上古历史和文明。“中国字是中国文化传承的标志,殷墟甲骨文距离现在3000多年,3000多年来汉字结构没有变,这种传承是真正的中华基因。”

据她介绍,近年来,洹北商城、甲骨窖穴、族邑聚落、

铸铜作坊、制骨作坊以及殷墟路网、水网的发现和研究,更新了人们对殷墟时间、空间和发展轨迹的认识,进一步巩固了殷墟作为中国古代都城地位。

“殷墟承载着中华民族悠久文明和深厚感情,是世界人民认识中华民族悠久历史与文明的重要窗口。”黄艳

表示,守护住这段历史,就是守护住了中华文脉,守护住了华夏民族的根和魂。

在黄艳看来,殷墟应当成为国家文化战略中传承和传播华夏文明的排头兵、深入解读中华历史与文化的主力军、实现华夏文明与世界文明交流互鉴的桥头堡。

建设殷墟遗址博物馆 展现中华文化永恒魅力

近些年,殷墟在现有保护与展示中做出了积极探索、积累了经验。2006年7月,殷墟遗址被联合国教科文组织列入《世界遗产名录》,成为我国的第33项世界遗产,标志着殷墟大遗址保护进入了新的阶段。2012年10月至2013年2月,中国社会科学院考古研究所、河南博物院、台北故宫博物院、台北“中央研究院”历史语言研究所、加

拿大皇家安大略博物馆、苏格兰国家博物馆等联合在台北故宫博物院举办了《商王武丁与后妇好——殷商盛世文化艺术特展》,引起了较大的社会反响。

“现有的殷墟博物馆难以满足文物展示、文明传承、文化传播的需要。”黄艳表示,现有的殷墟博物馆建成于2005年9月。受当时条件限制,展厅建筑面积只有

3535平方米,仅仅展出了殷墟发掘出土的500多件文物。“近年来殷墟出土的140余个车马坑、灰坑、窖穴等遗迹、5万件以上的出土青铜器、玉器、甲骨等可移动文物都难以得到有效展示。”

她认为,殷墟考古遗址公园已初见雏形。这些都为建设新的殷墟遗址博物馆奠定了坚实基础。

“建设一个以展现华夏

历史文明、体现人类文明进步、实现世界文明间文化交流、互鉴为主题的殷墟遗址博物馆,不仅能够深入讲述好中国故事、传播好中国声音,而且能够促进中外民众间的互相了解和理解,展现中华文化的永恒魅力。”黄艳建议,通过此次安阳殷墟考古发掘90周年的契机,由国家立项,国家部委支持,地方政府承办,联合建设殷墟遗址博物馆。

全国政协委员梁留科：

创建河南自由贸易港 促进河南深度融入“一带一路”建设



►在今年两会的政府工作报告中,多次提到“一带一路”关键词,也对五年来“一带一路”建设取得的成绩进行了总结。全国政协委员、洛阳师范学院院长梁留科在做客大象融媒2018全国两会演播间时表示,河南要深度融入“一带一路”建设,可以利用独特的区位优势、交通优势、航空优势与世界规则标准对接,打造内陆自由贸易港,推动空中、陆上、网上丝绸之路的协同建设。

□东方今报·猛犸新闻记者
张静 王姝/文 邱琦 李新华/图

创建河南自由贸易港 打造内陆地区高端开放平台

在梁留科看来,河南要进一步推动几大国家战略与融入“一带一路”建设的紧密结合,需要支持创建河南自由贸易港,推动空中、陆上、网上丝绸之路的协同建设。

“创建河南自由贸易港,可以加快使郑州成为服务于‘一带一路’的现代化综合枢

纽,为陆上丝绸之路提供支撑。”梁留科表示,河南依托郑州自贸片区、洛阳片区和开封片区,加上航空港经济综合实验区申建河南自由贸易港,已具备良好的基础条件。

在网上丝绸之路的打造上,需要支持郑州和洛阳加快国家“一带一路”节点城市

核心区、国家级大数据综合试验区和自贸区的建设,建成具有国际影响力的电商物流综合服务平台,基本形成布局合理、层次分明、衔接顺畅、功能齐全、运作高效、服务优质的电商物流体系。

他还建议支持加快郑州—卢森堡“空中丝绸之路”

建设,“希望得到国家发展改革委、外交部、商务部、中国民航局等部委支持,建立中国与卢森堡政府间高层对接机制,开展高层互访,完善顶层设计,推动双方在航空物流、飞机租赁、金融服务、经贸人文等领域持续深化合作,实现互利共赢”。

支持郑州申报副省级城市 强化“领头羊”作用

梁留科认为,应支持郑州申报为副省级城市,提高在中部城市中的首位度,强化郑州在中原城市群建设中的“领头羊”作用,为“一带一路”建设提供更为重要的支撑。

“郑州是国家战略的叠

加之地,郑州航空港经济综合实验区、跨境电子商务综合试验区、郑洛新国家自主创新示范区、中国(河南)自由贸易试验区、国家大数据综合试验区等相继落地郑州,这种政策叠加优势在全国城市中屈指可数,对郑州

建设国家中心城市意义重大。”

梁留科说,同时,郑州依托河南农业大省和经济大省的优势,又是中原城市群的“龙头”。郑州能够带动中部5省30个城市的优势互补、协同发展,形成巨大的“合

力”。而且,郑州具有优越的区域交通优势,拥有航空港、高铁站、郑欧班列物流等,优势明显。梁留科认为,应发挥郑州在物流、通道、信息等方面的优势,为“一带一路”倡议落地提供更加全面的综合支撑。

做好“一带一路”建设 文化交流是核心

梁留科表示,要做好“一带一路”工作,还需要加强智库建设、加强人才的培养与交流、加强文化的交流与融合。“说到底文化是最核心的东西,通过文化交流,双方得到进一步了解,能在合作方

面产生更好的效果。”他说,在这方面,高校应该主动承担起责任。

“我所在的洛阳师范学院,就在与‘一带一路’沿线国家进行合作的过程中,不断加深领域、拓宽层次。”他介绍,

马来西亚是对“一带一路”倡议响应最积极的国家之一,它将华文教育纳入国民教育。“我们在马来西亚建立河洛学院,还共建南洋学院,都取得了很好的成效。我们还和意大利都灵理工大学进行了科研合

作,从以前人文交流,走向深领域、宽层次的交流合作。”梁留科认为,通过一系列的合作,有利于将优质教育资源引入国门,有利于把本土高校的优势发挥出来,让高校在“一带一路”建设中发挥作用。